

衡阳爱尔眼科医院门诊护士长何美娥:

# “细心、贴心、暖心”，护理更有温度

■朱嘉林



撑伞护送老人



何美娥在为患者做检查



何美娥

“护理是平凡的工作，然而护理人员用真诚的爱去抚平患者心灵的创伤，用火一样的热情点燃患者战胜疾病的勇气。”这是南丁格尔的名言，也是衡阳爱尔眼科医院门诊护士长何美娥工作中谨记的准则。

何美娥，在衡阳爱尔眼科医院已经工作了整整10年。在平凡的工作岗位上，她细心对待患者，热心的她总能在患者需要的时候第一时间上前提供帮助；遇到有困难的患者，她总是设身处地为患者着想；照顾患者时她又化身贴心的朋友，嘘寒问暖，即使在患者出院后也会进行随访，关心康复情况……她恪尽职守，不断提高护理质量，无论是对患者及家属，还是医护相互之间，都真心以待，让患者在医院感受如家般温馨舒适，赢得了患者的广泛好评。

1

## 观察入微的“细心人”

“来眼科医院就诊的老年患者，大多视力比较差，就诊时很不方便，尤其对于缺乏陪护的老人更是难上加难！”何美娥坦言，也许是因为在眼科医院工作多年的关系，每天接触各式各样的患者，她总能比别人更早发现需要帮助的老人，并立即帮助他们。

今年春节前的最后一个门诊日，88岁的朱爷爷来院就诊。离开时，阴冷的天空突然下起了雨，然而老人没有带伞，站在医院门口不知所措。何美娥见状担心老人淋雨感冒，又怕地面湿滑容易摔倒，于是从医院借了一把伞，搀扶着老人离开，将老人送到了百米之外的公交站台。在等候公交车的过程中，何美娥也一直稍稍弯腰，侧着伞为坐着的老人挡住飘雨，直到目送老人踏上回家的公交车。

2

## 贫困患者的“贴心人”

2020年8月25日，一位步履蹒跚、衣着朴素的老人来到衡阳爱尔眼科医院准备就诊，而他身旁陪护的家属还是一位小男孩。这一对“特殊”的组合引起了何美娥的关注。

何美娥上前了解后得知，这位老爷爷姓王，膝下的儿子儿媳都身患残障，他自己也基本上无法劳动，靠着微薄的低保收入维持生活，还要养育一个9岁的孙子和一个2岁的小孙女，家庭条件非常困难。现在王爷爷双眼视力下降，基本生活都

其实，这已经不是何美娥一次送朱爷爷去坐公交车了。“朱爷爷十几年前就在我们医院做过白内障手术，每隔一段时间都会来医院复查或是买药。我看他年纪大了，每一次都是自己一个人排队挂号、缴费检查，来来回回都挺不容易的。只要不是特别忙的时候，我都会主动去帮他跑腿。”何美娥表示，“其实我和朱爷爷也算是熟人了，送送他其实也就像送一个朋友一样。”

“眼科手术后都会尽量要求患者定期回院复查，有些患者来的次数多了，不知不觉就变得熟悉了。”何美娥直言，很多人都特别不愿意来医院，觉得医院冷冰冰的没有人情味。因此，身为一名护士，何美娥希望能通过自己的工作，尽

量去改变人们的这种观念。

近日，50多岁的陈阿姨来院就诊，何美娥见患者脸色苍白、直冒冷汗，有轻微头晕迹象，何美娥怀疑其出现了低血糖。经过询问，陈阿姨是没吃早餐就来就诊了。何美娥立即呼叫医生给予病人四测，并倒了一杯温开水、拿了些糖果给陈阿姨。“何美娥护士观察很细致，她不仅及时发现了我的症状，还给予了温暖的关怀。”不一会，陈阿姨的症状就减轻了许多，并对何美娥一番感谢和称赞。

在何美娥眼中，护士对患者的关爱体现在小小的细节中，并不需要多么轰轰烈烈，搀扶行动不便的患者，以对待家人态度对待患者，甚至一个亲切的称呼都会让护理工作充满暖意……她坚信，只要自己更热情一点，一定就能温暖到更多的人。

3

## 真心实意的“暖心人”

“手术患者拆掉纱布后，第一眼看见的就是护士，加上后期还需要定期复查，一来几去，和患者接触多了，自然就熟了。”何美娥介绍，平时有些患者在生活上遇到眼睛不适，也会经常打电话或发微信问她，哪怕是在下班之后，她也会耐心地为患者提供咨询服务。

因为真心实意地与患者相处，何美娥和许多患者成为了好朋友。许多患者再次来复查时，都会热情地给她们带上水果，住在偏远地区的患者，有时候还会捎上一些当地的土特产，逢年过节时更不忘互道问候。

工作10年，何美娥伴随着衡阳爱尔眼科医院

难以自理，不得已才来到医院希望能够得到治疗。

确认了王爷爷的特殊情况后，何美娥向医院提出特别申请，为王爷爷免去了挂号及检查费用，并且全程陪同王爷爷就诊。临近中午时，还让食堂为爷孙俩送来了“爱心午餐”。

经过检查，王爷爷眼部情况并不乐观，同时患有角膜溃疡、角膜白斑、白内障、青光眼，并且眼底的情况也不好。经过院内多位眼科专家联

合会诊，最终为王爷爷制定了符合其情况的治疗方案。

离开医院时，爷孙俩围着何美娥，抓着她的手向她道谢。而何美娥却说：“这都是我们医护人员应尽的责任！”参加工作以来，何美娥总是一心一意为患者考虑，与患者心贴心，提升护理质量的同时，更在用她的爱心，慰藉患者因疾病受伤的心灵，为患者送去阳光雨露，让患者重新燃起对生活的希望，用实际行动践行仁心仁术。

穿刺。这时，老人的家人却在旁边鼓励她：“没关系，再来一次，不要有心理负担。”

老人及其家人非但没有责怪，体贴的话语让何美娥备受鼓舞和感动，最终第二针穿刺成功。“这件事给予了我莫大的支持，也让我在此后的工作中一直坚信，护士和患者的心是相通的，当我真心诚意为患者时，患者也一定能够感受到并理解我的。”这位慈祥老人及其善良家人的面孔至今仍深深地印刻在何美娥脑海里，每当工作有不如意时，她总会想起这个画面，并以此激励自己，要更好地为患者服务。